
Atóm, nylonky a Lindberghov skok: Ako dvadsať rokov 
slobody stvorilo náš dnešný svet 
 
1. Svet v zrýchlenom pohybe: Keď staré ustúpilo novému Skúste si na chvíľu predstaviť ten 
ostrý strih. Píše sa rok 1919 a svet, ako ho ľudia poznali po stáročia – svet petrolejových lámp, 
konských záprahov a pomalých správ – sa začína rozplývať v rannom opare modernity. Čo ak by 
sme vám povedali, že základy vášho dnešného digitálneho, antibiotického a plastového sveta 
boli položené v jedinom krátkom záblesku medzi dvoma svetovými vojnami? Bol to čas, kedy sa 
fantázia vedcov stala realitou a kedy ľudstvo po prvýkrát pochopilo, že dokáže ovládať sily 
samotného vesmíru. 
2. Paradox jadra: Od čistej vedy k existenčnej hrozbe Všetko sa to začalo v roku 1919, keď 
vedci po prvýkrát dokázali rozbiť jadro atómu. Bol to moment, kedy sa hmota prestala zdať 
nehybnou. Irène Joliot-Curie a Frédéric Curie čoskoro zistili, že bombardovaním neutrónmi sa 
takmer každý atóm môže stať rádioaktívnym. Podľa prelomových výskumov tej doby to bol práve 
taliansky fyzik Enrico Fermi, kto v roku 1934 uskutočnil prvú riadenú reťazovú reakciu. 
Tento objav v sebe niesol mrazivú dualitu: prísľub nekonečnej energie verzus hrozbu totálneho 
vyhladenia. Ľudstvo zrazu držalo v rukách kľúč od sily, na ktorú možno nebolo eticky pripravené. 
„Verím, že udalosti v prírode sa riadia prísnejším a závažnejším zákonom, než akú uznávame 
teraz, keď hovoríme, že jedna udalosť je príčinou druhej. Sme ako deti, ktoré posudzujú báseň 
podľa rýmov a nevedia nič o rytmickej skladbe.“ – Albert Einstein 
3. Nylonová revolúcia a odvrátená strana plastov Kým fyzici rozbíjali atóm, chemici v 
laboratóriách „piekli“ úplne nový svet. Začala sa éra plastov. Prelom priniesol rok 1934 a s ním 
nylon – prvé skutočne masové umelé vlákno. Keď sa objavilo v ženskej móde, nebol to len 
estetický trend, ale symbol demokratizácie luxusu. Plasty sa bleskovo infiltrovali do každej oblasti 
života, od kuchýň až po továrne. 
Dnešné hory plastového odpadu sú však priamym dedičstvom vtedajšieho nekritického 
nadšenia. To, čo sa v medzivojnovom období javilo ako triumf nad nedostatkom prírodných 
materiálov, sa stalo naším najväčším environmentálnym bremenom. 
4. Keď sa biológia stretla s elektronikou: Brána do mikrosveta Lekárstvo medzivojnového 
obdobia zažilo revolúciu, ktorá predefinovala prežitie. Kľúčom nebola len chémia, ale aj 
elektronika. Vďaka vynálezu elektrónového mikroskopu sme prestali len hádať – začali sme 
vidieť. Tento „elektronický zrak“ otvoril bránu k výskumu vitamínov a hormónov, ktoré boli 
predtým len teoretickými pojmami. 
Rok 1921 priniesol inzulín, nádej pre milióny diabetikov. O osem rokov neskôr, v roku 1929, 
Alexander Fleming objavil penicilín. Hoci sa jeho masová výroba rozbehla až v roku 1942, tento 
objav ukončil éru, kedy banálna infekcia znamenala rozsudok smrti. 
„Možno predpokladať, že [penicilín] môže byť účinným antiseptikom, ktoré by sa dalo používať 
na vonkajšie alebo injekčné liečenie oblasti infikovaných mikróbmi...“ – Alexander Fleming 
(1929) 
5. Elektrina: Tichý architekt masovej komunikácie V továrňach sa odohrávala tichá dráma: 
elektrický motor definitívne knokautoval paru. Táto zmena nebola len technická, ale organizačná 
– umožnila vznik nekonečných pásových liniek. V domácnostiach zasa elektrická žiarovka 
vymazala rozdiel medzi dňom a nocou. 
Skutočný zázrak sa však skrýval v malých sklenených bankách – elektrónkach. Tie umožnili 
rozkvet rádiotechniky. Rádio sa stalo členom rodiny, prinieslo svet do obývačiek a položilo 
základy pre prvé televízne pokusy. Svet sa začal zmenšovať pod tlakom informácií šíriacich sa 
rýchlosťou svetla. 



6. Svet sa zmenšil: Od ľudového auta k letu cez oceán Ak elektrina poháňala priemysel, 
spaľovací motor poháňal spoločenskú zmenu. Automobil prestal byť hračkou pre bohatých. V 
roku 1919 Citroën uviedol prvé ľudové auto pre Európu, čoskoro nasledované britskými 
Austinmi, talianskymi Fiatmi a nemeckým Volkswagenom. V USA už Fordova pásová výroba 
chrlila vozidlá v miliónoch. 
Rozmach automobilizmu nebol len o doprave – stvoril nové odvetvia: ropný priemysel, gigantickú 
výrobu pneumatík a sieť servisov, ktoré zamestnali milióny ľudí. Mestá sa začali prestavovať 
podľa potrieb kolies, nie nôh. 
Tento pocit víťazstva nad priestorom vyvrcholil v roku 1927. Charles Lindbergh, legenda storočia, 
preletel Atlantik za necelých 34 hodín. Spolu so vzducholodami križujúcimi nebo nad New 
Yorkom to bol jasný signál: pre človeka už žiadna vzdialenosť nie je neprekonateľná. 
7. Einsteinova lekcia: Prečo fakty bez fantázie nestačia Nad všetkým týmto technickým 
hlukom čnela postava Alberta Einsteina. Jeho teória relativity navždy zmenila to, ako vnímame 
čas a priestor – nezostala len vo fyzike, ale prenikla do filozofie aj umenia. Einsteinov život bol 
však aj zrkadlom krutosti doby; v roku 1933 musel pred Hitlerom emigrovať do USA a v roku 
1939 písal prezidentovi Rooseveltovi varovný list o hrozbe nacistického atómového výskumu. 
Einstein nás však naučil niečo dôležitejšie než len vzorce. Veril, že pre vedca je fantázia 
významnejšia než poznanie faktov. Fakty sú ohraničené tým, čo už vieme, ale fantázia objíma 
celý svet a naznačuje to, čo ešte len objavíme. Bez nej by sme nikdy nepochopili hĺbku vesmíru, 
aj keby sme mali k dispozícii všetky dáta sveta. 
8. Záver: Na pleciach obrov Stojíme na základoch, ktoré vybudovala generácia 
medzivojnových vizionárov. Dali nám antibiotiká, elektrifikáciu, osobnú slobodu pohybu aj kľúč k 
jadru. Naučili nás, že pokrok dokáže vyliečiť svet, ale aj to, že ho dokáže premeniť na popol. 
Dnes stojíme pred vlastnou vlnou technologických prelomov. Zostáva nám len jedna 
provokatívna otázka: Ak by sme mali dnes k dispozícii rovnakú vlnu inovácií ako generácia 
roku 1919, využili by sme ju na záchranu planéty, alebo by sme opakovali chyby minulosti 
v honbe za okamžitým ziskom? 

 
 


